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35.a ASSEMBLEA GENERALE ORDINARIA 
Relazione morale del Presidente 

 
 

Saluto di benvenuto, apertura dei lavori 
 
Cari soci, 
i lavori di una Assemblea generale, in genere non sono cose divertenti, e per questo 
è stata risevata la seconda parte della serata! Però sono indispensabili per la 
gestione di una associazione come la nostra. Ed è per questo, a questo punto, che vi 
dico grazie di essere presenti, benvenuti e dichiaro aperti i lavori della 35a 
Assemblea generale. 
 
Ordine del giorno 

1. Approvazione del verbale dell’ Assemblea generale del 19 marzo 2002 
2. Relazione del Presidente 
3. Relazione del Tesoriere 
4. Relazione dei Revisori dei conti 
5. Fissazione quote 2004 
6. Dimissioni e nomine 
7. Varie 

 
 
Relazione del Presidente 
 
Prima di passare in rassegna le manifestazioni avuto durante l’ anno 2002, voglio 
iniziare questa mia relazione comunicandovi alcuni dati statistici sulle attività della 
nostra associazione dalla sua fondazione, nel lontano agosto del 1968, ad oggi. 
 
Secondo i dati a mia disposizione, si sono avuto oltre 280 manifstzioni, tra cui 11 
concerti, serate teatrale, o mostre. Diversi sono stati anche gli incontri con scrittori e 
poeti, tra cui ricordo lo scrittore Primo Levi. Del resto sono state tutte conferenze su 
temi artistici (come: pittura, scultura, cinema) ma anche archeologia, architettura, 
letteratura e musica. Alle conferenze si sono alternati oltre 110 oratori, il cui primato 
assoluto di presenze appartiene al prof. Camillo Semenzato (defunto) con ben 28 
conferenze. Per quanto riguarda i soci, si è inizato con 62 iscritti per poi avere un 
apice massimo nel 1978 con ben 144 soci.  
 
Attualmente si contavano 116 iscritti. I soci, sono circa l' 80% di nazionalità svizzera 
compresi tra i 20 e 90 anni. L' età più rappresentata e quella tra i 61 e 70 anni e il 
sesso più rappresentato con il 59% è quello femminile.  
Oggi con 116 iscritti si può dire che il numero dei soci rimane stabile. Le presenze 
alle conferenze sono buone, però potrebbero esssere ancora meglio. 
 
E adesso dopo la comunicazione di questi dati statistici, passo alle attività avute 
durante l’ anno 2002.  
 
Abbiamo iniziato le manifestazioni il  

• 24 gennaio con la spledida e piacevole conferenza del prof. Stefano Ragni 
che ci ha parlato su Puccini.  

Sono seguite poi: 
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• 08 febbraio il prof G. Camporeale, l’ arte Etrusca alla ricerca di un’identità 
• 19 marzo si è tenuta (sempre in questa sede) la 34.a Assemblea generale 

con la partecipazione del segretario generale della sede centrale di Roma, il 
dott. Alessandro Masi 

• 30 aprile il prof. Alessandro Cecchi che ci ha parlato su Botticelli o meglio 
sulle opere del Botticelli 

• 11 giugno la Prof.ssa Morettini-Bura, Sulle tracce di Dante Alighieri 
(Luoghi geografici della Divina Commedia) 

• 17 settembre la Prof.ssa Chiara Maggioni con la “La Corona Ferrea” e questa 
è stata una conferenza con poco successo, almeno per quanto riguarda il 
numero delle presenze  

• 22 ottobre ha poi compensato tutto la dott.ssa Anna Felder leggendo dal suo 
nuovo libro “No grazie” ed è stato un gran successo con un numero massimo 
di presenze registrate durante l’ anno 2002. 

• 05 novembre  la dott.ssa Cetty Muscolino che ci ha parlato degli “Affreschi 
trecenteschi nell’ Abbazia di Pomposa”  

e in fine 
• 17 dicembre la prof.ssa Marina Millerova con Artisti italiani in Russia dal 1400 

in poi ha chiuso il ciclo di conferenze dell’ anno 2002. 
 
In tutto abbiamo avuto 9 manifestazioni (8 conferenze e più l’ Assemblea generale). 
Tutte le conferenze sono risultate di buon livello (almeno secondo il mio giudizio e le 
opinioni espresse dai soci da me interpellati appena dopo le conferenze) e spero 
anche di vostro pieno gradimento. 
 
A questo punto, voglio ringraziare il nostro vice Presidente Alfredo Mastrocola per il 
suo supporto tecnico e per il suo impegno di tutela e presentazione dei conferenzieri. 
Poi Ivano Zannol (membro del consiglio direttivo) per le recensioni scritte e fatte 
pubblicare sui rispettivi “Argauer Zeitung” e “Zofinger Tagblatt”.  
E naturalmente dobbiamo ringraziare anche la stampa (Argauer Zeitung) e  
l’ associazione Aarau-Info che pubblicano rispettivamente sotto la voce “Agenda” e 
su Internet le date delle nostre conferenze. 
 
Altre Attività: oltre alle conferenze ci sono state naturalmente ancora altre attività:  
Abbiamo lanciato una campagna di sensibilisazione nella nostra regione con la 
distribuzione di volantini e con l’obbiettivo di coinvolgere e per portare a conoscenza 
a un vasto pubblico il nome della “Società Dante Alighieri” 
 
In agosto, come primo comitato svizzero, siamo andati in rete internet con un sito 
proprio www.danteaarau.ch.to . Dopo sono seguiti poi i comitati di: Zurigo, 
Winterthur e Lucerna. E adesso colgo l’occcasione per invitarvi a visitare il sito dove 
troverete molte informazioni utili come ad esempio il programma delle manifestazioni. 
Quindi, fate del sito il vostro sito ! 
 
Abbiamo Iniziato anche delle trattative con la VHS di Aarau (trattative concluse 
positivamente) per organizzare un corso di conversazione per l’anno scolastico 
2003/2004. Questo corso dovrebbe trattare temi di vita quotidiana dando cosi ai 
partecipanti la possibilità di utilizzare e di migliorare le loro conoscenze in italiano. 
 
Abbiamo pure organizzato in collaborazione con una agenzia di viaggi (Input Reisen) 
un viaggio culturale a Napoli e dintorni che poi purtroppo non è stato realizzato per 
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Riunioni: Il consiglio direttivo durante l’ anno 2002 si è riunito 2 volte e precisamente  
il 30 gennaio e il 5 settembre 2002. Io ho partecipato anche alle riunioni dei 
presidenti dei comitati svizzeri. Ci siamo riuniti anche due volte.I’ 8 giugno a Olten e il 
16 novembre a Bienna. Queste riunioni coordinate dalla bravissima e simpatica 
collega Floria Nobs, presidente del comitato di Bienna, come voi ben sapete, 
permettono di organizzare in comune le varie conferenze. Ma non solo, questi 
incontri permettono lo scambio di vedute ed idee e anche a seguire le varie attività 
degi altri comitati. La prossima riunione dei presidenti è stata fissata per il 21 giugno 
2003 
 
Eventi: Il 10 maggio 2002 ha avuto luogo a Trento la Giornata della Dante,  
la nostra associazione non era presente! Non ha nemmeno partecipata al 10° 
Convegno Internazionale dei Gruppi Giovanili della Società Alighieri tenutosi  
il 23 e 24 novembre a Bologna. Per la mancata partecipazione a questi due eventi, 
ne siamo particolarmente dispiacenti. 
 
Per il futuro 

• Per quando riguardano le attività, il numero delle conferenze rimane più o 
meno invariato e cioè circa 8 conferenze all’anno.  

• In più si pensa alla proiezione di film vecchi italiani ma cosa, quando e come è 
ancora da definire. 

• Si terrà anche, in collaborazione con VHS di Aarau, come già prima citato, 
trattative concluse positivamente, un corso di conversazione per l’anno 
scolastico 2003/2004. 

• C’è anche l’ idea, ma questa è tutta nuova (non se ne è mai parlato nelle 
riunione), di eleggere nel nostro consiglio un giovane, probabilmente uno 
studente con ampie competenze ed autonomia disposto a coinvolgere i 
giovani, quindi a rilanciare la Dante negli ambienti giovanili e possibilmente 
costituire un gruppo giovanile della Dante. 

 
Bene, con questo ho concluso la mia relazione. Grazie per la vostra attenzione  
 
 
Conclusione dei lavori 
 
Prima di concludere vorrei ancora una volta rivolgere un pensiero di gratitudine alla 
nostra presidente onoraria Rosemarie Wildi per aver fondato nel lontano agosto del 
1968 questa nostra associazione di alto livello culturale e che io adesso ho l’ onore di 
presiedere. Grazie anche a tutti i collaboratori del consiglio direttivo per il loro 
prezioso lavoro. E infine grazie anche a tutti i soci della Dante per la loro costante 
presenza e l’ interesse dimostrato alle nostre conferenze. 
 
E dopo questi ringraziamenti dichiaro chiusi i lavori di questa Assemblea e passiamo 
quindi alla seconda parte della serata dove verrà servita la cena.  
A tutti buon appetito! 
 
Gretzenbach, marzo 2003 
 
Giosuè Langone 
(Presidente) 
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